

CHEMAREA

TINERIMEI ROMÂNE

ABONAMENTUL:

Pe un an Lei 180—
Pe un jumătate an Lei 90—
Pe 3 luni Lei 40—

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI

CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 11. — Telefon 13—31

ADMINISTRAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon 10—86

Ofensiva națională.

Niciodată prestigiul nostru național susținut de competențele, celui mai competent partid politic — n'a fost pălmuit atât de dureros, ca în aceste zile.

Eșecul politic complect în străinătate, urmat de o deconfitură în politica externă, în mod inevitabil ar duce țara la destrămare, dacă națiunea nu ar fi început o viguroasă reacțiune, contra guvernului, sinteză a incapacităților.

Azi națiunea întreagă este înșiruită în ordine de bătaie contra dușmanului intern, cât și a celui extern.

Baritonul lui Mussolini dă comanda amicilor săi turanici să-și îndrepteze marșul lor până la hotarele etnice ale maghiarimei.

Franța face ochi dulci și complimente pe spatele nostru neamicilor noștri, în timp ce ne jăcmănește pentru datorii uitate.

Ei! doar suntem din aceiaș gintă latină!

În țară șirul nesfârșit al emisarilor guvernului, după ce au bătut pela ușile tuturor marilor puteri după împrumut pentru stabilizarea guvernului, trimit telegrame, dar vestesc încheierea împrumutului, fără să se fi încheiat.

Ca haosul și gălăgia să fie și mai completă se mai aruncă în vânt simbolul Bucureștilui, gelos de concurența ce i-o face Alba-Iulia.

Cu diversiuni și mici potlogării politice am terminat! Națiunea stă pe poziții gata pentru ofensivă.

Ofensiva națională va dovedi, că fiecare bucățică a României este scumpă și sfântă, udată de sânge românesc și fiecare atom al acestui pământ sacru își are importanța sa și „constituțională”.

Adunarea dela București a celor 100.000 de delegați ai Partidului Național-Tărănesc, a dovedit forța și disciplina acestui partid.

Ofensiva națională dela Alba-Iulia va reintegra neamul românesc în drepturile sale și ridicând coroana de spini va încoronă alătura de regi fruntea neamului întreg.

La Alba-Iulia !!!

Vremea vorbelor a trecut!

Poporul și conducătorii lui s'au rostit în zecă adunări grandioase pentru întronarea unui regim de legalitate și dreptate în favorul tuturor fiilor acestei țări și au cerut să fie înlăturate cioatele din drumul victorios al națiunii, dornice de o liberă desvoltare.

Ceice trebuie să audă freamățul poporului l'au auzit, dar până acum n'au curmat rău!, nu au dat drumul guvernului nefast.

De aceea la Alba-Iulia, pentru neam și pentru țară!

Mergem cu toții tineri și bătrâni, merg satele întregi, ca să scoatem NOI cioatele din calea propășirei.

„Eu, lupta politică în contra guvernului și partidului liberal am terminat-o. De acum înainte încep lupta națională”.

IULIU MANIU.

Iani dukas, psichi mu!

Cunoaștem noi îndrăzneala și viclenia venticilor! Oricât te-ai bătut în piept, înaintea unei adunături de teapa ta, că ești din viță de moșnean, pe noi nu ne poți induce în eroare. Că, deși n'avem vaste lexicoane, de unde să-ți cunoaștem soiul de care te mândrești și știm instictiv că te pretinzi, nu mai român, fără a fi și că n'ai nici milă de acest popor, nici pricepere pentru a-l înțelege. Ce poți aștepta dela niște nenorociți, gonțiți din țara lor, veniți în țara asta bună și mănoasă după un codru de pâne? Poți cere dela orb să judece colorile, sau dela surd să aprecieze muzica? A, dar vorbești o românească impecabilă, ești încărcat de merite patriotice, faci parte din marele partid liberal, care a făcut Unirea Principatelor, Domnul străin, Constituțiunea, Armata, Independența, Regatul, Turtucaia, Războiul pentru întregirea neamului, Reforma agrară, Votul obșteșc, Sărăcirea Țării, poate și — Lumea.

Se prea poate, dar n'ai nimic din călățile morale și intelectuale ale rasei noastre, ești incapabil din născare pentru adevăr și jertfă în mod desinteresat. Apoi limba singură nu constituie naționalitatea. Neamul tău este grec, fanariot, imigrat proaspăt. Moșul tău, dacă ar fi fost moșnean, trebuia să fi luat parte în oastea lui Tudor și să fi strigat cu el: afară cu grecii! Dar răsfând paginile răscoalei acestui oltean adevărat, nu-l găsim pe moșul tău în oastea lui Tudor, ci în tabăra eteriștilor greci a lui Ipsilanti, cu Colocotroni, Orfano, Caravia, Cavaleropulo și ceilalți psichi mu, cari stând la pândă,

s'au năpustit asupra lui Tudor, i-au pus mâinile și picioarele în fiare și l-au asasinat mișelește. Nu m'aș mira dacă pe tatăl-tău l-am descoperi între ofițerii cari l-au trădat pe domnitorul Cuza, celalalt desrobitor de neam, călcându-și jurământul ostășesc! Lupul nu-și schimbă năravul și știm noi ce gând hain îi porți Românului adevărat, Iuliu Maniu, pe care ai vrea prea bucurios să-l îmbraci cu cămașa de moarte. Dar nu vei reuși, cel mult vei încurca treaba, ca eteristul Duka din tabăra lui Ipsilante, care cu fuga lui rușinoasă dinaintea primelor coloane turcești a speriat și celelalte trupe grecești și a cauzat înfrângerea armatei lui Ipsilanti, pentru care faptă vitejească apoi, Ipsilanti într'un faimos ordin de zi, n'a avut destule cuvinte de ocară. Poate asta soarte te așteaptă și pe tine, bătbăiosule, vicleanule și falsule, atunci când șeful tău își va da seamă de dezastrul în care l'ai mănă. Îți recomandăm să citești jalnicul sfârșit al eteriștilor, căzuți pe mâna turcilor. Turcii alergau în toate părțile după eteriști, la tot locul erau capete înfipte și trupuri puse în teapă. Se zice, că multă lume nevinovată a pierit atunci, până ce un creștin turcit a găsit formula, prin care să distingă pe români. Omului bănuț i se propunea să zică:

Retevele de teiu pe miriște de meu, iar grecii pronunțau:

Retevela tela pe miriștela mela și capul le și sbura.

Iani Dukas, ne ești foarte drag, psichi mu!

Samur.

Studentul

Mânați de porniri endemice, cu regularitatea paserilor călătoare, grupuri de tineri studenți părăsesc țara pentru a beneficia nemijlocit de progresele științei și a culturii. Adeseori răsund între zidurile Universităților din Apus limba română. Setea după știință, doruri mari, ambiția de fi mai mult, decât cei rămași acasă, pun pe drumuri pe acești tineri, meniți în cea mai mare parte să reprezinte orientalismul cu toate defectele lui în lumea „europeană”.

Multe decepții îndurate în acești scurți 10 ani, ne-au edificat complect. asupra acestei probleme și ne pun în fața lipsei oricărui criteriu de selecționare morală a tinerilor, cari de fapt nu fac altceva în străinătate, decât exact ce fac și diplomații noștri: ne compromit țara.

Am fi nedrepti, dacă am generaliza reputația nu prea elegantă a aventurierilor de scandaluri nocturne și eroi ai colierelor luale, ca scumpe suveniruri, în clipe pastorale, ori în cursul tratativelor comerciale mult mai puțin poetice, dor executate sub acelaș imbold de infractor ordinar... Nu, n'avem intenția să generalizăm, deși excepțiile sunt oricum, foarte rare. Nici nu o vom privi ca o notă „caracteristică studentului român, căci nu fiecare este student român, care în foaia matricolă a Universității este trecut ca atare.

Cu atât mai plăcut m'a surprins o știre despre un tinăr român din Paris, care a terminat chimia la universitatea de acolo, luând doctoratul cu distincție, că a făcut comunicări interesante și mult apreciate la ședințele Academiei de Științe din Paris.

Acest tinăr ardelean a dus în Paris acel dor de știință și muncă fără preget, ce caracterizează pe român.

Mulțumirea, însă mi-a fost mai mare, când am aflat, că acest tinăr, deși era unul dintre cei mai distinși studenți la Paris, n'a beneficiat de burse ori alte avantagii din partea statului român.

De ce?... Fiindcă era ardelean, sau că era diligent?

Ori, poate, guvernul din banii statului acordă ajutoare numai unor anumiți studenți, ambasadori, ai unor moravuri, cari n'au de a face cu caracterul românului?

Cel ce muncește n'are nevoie de milă, numai cerșitorii imploră ajutor pe nemuncite.

Și câți cerșitori monoclași, pudrași, fardași, cu cravata impecabilă, tăind cu dunga pantalonilor diagonalele corsourilor, nu cunoaștem noi, cari pe banii țărânilor noștri și-au câștigat aceste maniere și cu toate acestea sunt nemănerași.

Îndreptarul nostru este: Noi nu vrem tineri cerșitori manechini, vrem tineri muncitori!

Dr. Emil Pop.

